

北京冬奥会的结束，是“中国冰雪元年”的开始（上）



图片来源：北京体育大学官网。

中新网北京2月25日电(刘星晨)2月20日，北京冬奥会进入最后一个比赛日，最后一场盛大的冰雪盛会即将落幕。过去的17天里，从短道速滑赛场的延续“王者之巅”的强势，到雪上项目爱凌、苏翊鸣等一众年轻小将站上领奖台，齐广璞……

中国代表团创造历史，在冬奥会上取得最好成绩。北京冬奥会如何延续奥林匹克精神，作为研究多年的专业学者，邱招义对此有着独到见解。

在他看来，某种意义上，北京冬奥会意味着“中国冰雪元年”的开始。在中国播下了冰雪的种子，它会在大地上根深叶茂地长起来。

中新体育：你在国内和国外都曾

修过体育相关专业，二者对于你在体育专业知识的积累以及学术脉络的发展上有什么帮助？从竞赛训练到国家体育总局器材装备中心的工作，岗位的调动是否对学术研究方向产生了影响？

邱招义：体育既包括争金夺银的竞技体育，也包括大众体育、青少年体育以及体育产业等。在学习和进修后，能对体育有更深的了解，并掌握国内外体育整体发展方向。

我学术研究主攻体育文化和体育史这两方面。山川异域，风月同天，两个岗位隔行不隔山。体育行业专业化程度越来越高，在竞赛训练处科研管理以及国家体育总局器材装备中心的一线工作让我在不同层次看待事物，对体育有更深刻的理解，也有助于学术进一步发展。

中新体育：你在学者身份外，也是国际雪联自由式滑雪国际A级裁判，多次担任冰雪项目世界杯和世锦赛执裁工作。在你看来，一种身份中所经历的是否也会对另一种身份的工作产生启示？前往世界各地执裁的过程中，感触最深的是什么？

邱招义：其实两种身份在转换间并无太多障碍，都是围

绕体育来进行展开。体育能让人全面发展，在国际打分的平台上，更好地和国际官员进行沟通，与从事学术是相辅相成的过程。

各地冰雪氛围差异，这是感触最深的一方面。中西方体育文化差异非常大，尤其在冬季运动方面。前些年，会去羡慕人家的冰雪氛围。

第一次出去执裁时，到了捷克后，比赛在深山里进行，但漫山遍野却聚集了男女老少来观看比赛。冰雪是大自然的馈赠，青少年在其中享受着快乐。

2008年莫斯科世界杯，广场上搭了脚手架来进行自由式滑雪空中技巧比赛，当时有十几万青年人来看赛。确实不断能感受到国外青少年群体对体育和冰雪的酷爱。

我们近些年也有很多可喜的地方，通过举办冬奥会，已经在缩小和国外的差距。

中新体育：你是北京冬奥组委宣讲团讲师，致力于推广冰雪运动。从专业视角来看，如何在宣讲过程中将冰雪文化、冬奥历史相融合？是否会融入“趣味性内容”以提升传播效率？

邱招义：我们对

待任何事物，都是从了解到感兴趣、热爱的过程。借着冬奥会的东风，在宣讲中把文化融入到历史发展的知识脉络中，是非常必要的。以史为鉴，能够知道历史发展的规律，从中得到启示，了解冬奥会发展过程。之后探讨西方发达国家的社会发展过程，把冰雪文化和冬奥会历史紧密融合。

在宣传体育和健生活方式时，确实应该将趣味性放在重要位置上。你只有对

它感兴趣了，态度才会发生转变。

但冬奥会已经在中华大地举办了，我们应该有更强烈的动机参与到冰雪运动中。华北地区例如北京、天津，东部沿海沿江地区，已经可以承载冰雪运动的开展。所以要以冬奥会为契机，尽快让青少年参与到其中，将参与冰雪运动变成习以为常的生活方式。兴趣很重要，但体育运动也是苦中作乐，这是体育的价值。



资料图：北京市中小学生奥林匹克教育主题活动系列——北京市中小学生奥林匹克冬令营在国家体育场圆满结束。 贾天勇 摄



在2月5日晚结束的短道速滑混合团体接力决赛中，由武大靖、任子威、范可新、曲春雨组成的中国队率先冲过终点，为中国体育代表团拿到本届冬奥会首枚金牌。 中新社记者 毛建军 摄